

## ОДИННАДЦАТАЯ ГЛАВА БОЖЕСТВЕННАЯ И ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ МУДРОСТЬ

Бытие 16-17

**ЦЕЛЬ ГЛАВЫ:** Показать контраст между человеческой мудростью и Божественной мудростью.

**ТЕМА ГЛАВЫ:** Вера – это жизнь без обходных путей!

Аврам прожил в земле Ханаана 10 лет. Ему уже исполнилось 85 лет, а наследника все не было. Представлялось, что обетование Бога осталось неисполненным. Казалось, Бог ожидал, что Авраам возьмет это дело в свои руки. Ведь, в конце концов, Бог помогает тем, кто помогает себе сам. Руководствуясь этой мирской мудростью, Авраам пошел путем, который Бог вряд ли мог одобрить. В 16-й и 17-й главах книги Бытие разительный контраст между человеческой и Божественностью мудростью становится очевидным.

### МИРСКОЙ ПУТЬ

Бытие 16:1-6

Когда не видно исполнения Божьих обетований, верующие, к сожалению, могут пойти своим путем. Первые стихи 16-й главы книги Бытие рисуют печальную картину того отчаянного пути, который избрали Аврам и Сара, пытаясь помочь Богу исполнить Его слово.

#### **А. Предложение Сары (Бытие 16:1-3).**

Бесплодие во времена Ветхого Завета считалось для женщины жестоким проклятием. Сара, должно быть, винила себя за дряхлеющее годами огорчение, которое доставляло ее мужу отсутствие наследника. В ее возрасте уже не оставалось практически никакой надежды забеременеть естественным образом. Находясь в таком положении, она, возможно, считала, что должна предложить Авраму свою служанку в качестве жены. В описаниях законов того времени можно найти упоминание о практике использования служанки в качестве суррогатной матери, если женщина бесплодна. Избрав этот мирской путь, Сара надеялась через свою служанку продолжить семейный род. Таким образом, она рассматривала семью как структуру, в которой дети были неотъемлемым составляющим.

Переживания Сары как жены были наполнены заботой о славе и счастье ее мужа. Ее мотивы могли быть чисты. Вера, однако, предполагает жизнь без обходных путей. Предложение Сары Авраму свидетельствует о ее слабой вере. Она делает недостойное предложение, безосновательно надеясь, что это приведет к добру. В своем бесплодии она

видела Божью руку (16:2). И, как следствие, она винила Бога за то, что ей пришлось так поступить. И этим оправдывала свое мирское решение.

Служанку Сары звали Агарь. Скорее всего, она была приобретена во время остановки в Египте примерно десятью годами ранее (Бытие 12:20). За эти годы она могла принять веру Авраама и Сары в единого истинного Бога. Агарь и сама могла желать взять на себя эту роль, и тем самым помочь Богу исполнить обетование, данное ее госпоже.

Предложение Сары было еще одним испытанием для Авраама. И это испытание он не выдержал. В тексте мы не находим никакого протеста с его стороны, никакого сопротивления предложению жены. Наверняка он был полностью убежден, что план его жены находится в точном соответствии с волей Бога. В конце концов, Бог никогда не говорил, что именно от Сары у него будет сын. И Аврам осознанно принимает это опрометчивое и неоправданное решение. Он избрал для себя путь мирской мудрости. В предыдущей главе Аврам слушался голоса Бога и проявлял веру. Здесь же он прислушался к голосу жены и впал в грех.

Следуя плану Сары, Агарь стала наложницей Авраама (*pi'gash*), то есть женой второго ранга. Сара преподнесла своему мужу невесту! Осуществление этого плана стоило ей очень дорого! Авраама нельзя было обвинить в измене. Его связь с Агарью по законам того времени имела легальный статус. Тем не менее, то, что законно, не всегда праведно! Бог никогда не одобрял многоженство. И какими бы благородными не были мотивы Авраама, одобрение Сары, брак с Агарью показал недостаток веры патриарха и его грех.

## **Б. Последствия для семьи (Бытие 16:4-6).**

Опрометчивое решение, предпринятое Сарой и Авраамом, повлекло за собой цепь негативных последствий. Сара была унижена. Агарь, обнаружив свою беременность, стала презирать свою госпожу. Очевидно, что Саре было очень сложно переносить заносчивость Агари. Гармония между Авраамом и Сарой была поколеблена. Она винила его за свое положение. Ведь Агарь была его женой. На нем лежала ответственность за дисциплинарные меры в семье. Закон был на стороне Сары, обладавшей статусом первой жены. Вторая жена не имела права с ней так обращаться. Сара не признавала своей собственной роли в злополучном плане. Решив, что муж не собирается ничего предпринимать, Сара вопиет к Богу, требуя справедливости (16:5). Ее безрассудный и исполненный решимости вопль к небу показывает нечестивый дух. Имя Бога должно призываться с благоговением.

Испугавшись оскорблений в адрес жены, Аврам не прибегает к своему праву наказать наложницу. Он снова отдает Агарь в руки Сары. С одной стороны, Аврам проявляет доброту к своей жене, с другой, его поведение показывает слабость. Как бы то ни было, Сара оплачивает за заносчивость египтянки жестоким обращением с ней. Ситуация становится настолько невыносимой для Агари, что она решает убежать от госпожи. Она направляется в Сур,

находящийся на границе с Египтом. Агарь возвращается на родину.

Итак, мирской путь привел к унижению Сары, страданию Авраама и притеснению Агари.

## **БОЖИЙ ЗАМЫСЕЛ ДЛЯ АГАРИ**

### **Бытие 16:7-16**

Агарь попыталась избежать невыносимой ситуации, предприняв побег. Она не знала, что ей отведена важная роль в Божьем замысле, согласно которому она должна была вернуться, хоть и на некоторое время, в дом Авраама.

#### **А. Встреча Агари (Быт 16:7-12).**

Агарь могла убежать от своей госпожи, но, к счастью, не могла убежать от Бога. У источника на дороге к Суру ее ждала удивительная встреча. Ангел Господень находит Агарь. Здесь мы видим первое упоминание этого персонажа в Ветхом Завете. Агарь называет его Яхве (16:13). Он же обращается к ней так, как это мог сделать только Всевышний (16:10). Он обещает исполнить то, что по силам только Богу, и предсказывает то, что только Бог может знать. Следовательно, это был необычный Ангел. Этот Ангел Господень был теофанией (Богоявлением). Явление ангела Агари свидетельствует о том, что она была благочестива. Четыре слова характеризуют эту встречу.

**1. Задержание (16:7-8).** Целью ангела было остановить Агарь на ее пути. И для этого он: (1) обращается к Агари по имени; (2) называет ее служанкой Сары, а не женой Авраама, напоминая ей о повиновении; (3) задает отрезвляющие вопросы, давая ей осознать свое положение: она оставляет благодатный дом ради совсем неопределенного будущего.

Агарь не пытается скрыть причину своего побега, но не может дать ответ на вопрос о том, куда направляется. Оглядываясь назад из пустыни, пройти по которой она успела лишь несколько километров, Агарь уже не находит жестокое обращение Сары таким невыносимым.

**2. Повеление (16:9).** Небесный посланник оставил Агари два четких повеления. Она должна вернуться к Саре и подчиниться ее власти. Это указывает на то, что Агарь была не права, когда презирала свою госпожу и, безрассудно отправившись в дорогу, подвергла опасности плод своего чрева. Возвращение в дом Авраама было в интересах самой Агари. Подчинение же Саре было свидетельством покаяния.

**3. Ободрение (16:10-11).** За повелением сразу следует обетование. (1) У Агари будет многочисленное потомство. (2) Родится ребенок, которого она носит. (3) У нее будет сын (4) Имя, данное ребенку, будет служить напоминанием о Божьем заступничестве за нее в настоящий момент. И это имя станет символом особой благодати, помогающей ей принять враждебно настроенную госпожу. Имя Измаил означает «Бог слышит». Бог часто

сопровождает сложные повеления ободряющими обещаниями, дает увидеть проблески будущей славы и посылает благодать для прохождения через выпавшие на долю страдания.

**4. Просвещение (16:12).** Агари приоткрывается будущее ее сына. Какая мать, укачивая новорожденного сына на руках, не задумывалась о том, каким он станет в будущем? Благодаря откровению от Ангела Агарь узнала! Ее сын будет жить среди людей как дикий осел, будет скитаться по пустыням. Он будет могущественным, способным постоять за себя. Будет свободным среди братьев своих, что указывает на будущее потомство Аврама от Сары. Это обетование относилось не только к Измаилу, но и к его потомкам.

### **Б. Ответ Агари (Быт 16:13-16).**

Агарь с верой отвечает на повеление и обетование Ангела. Три поступка показывают ее веру. (1) Она выражает благодарность Господу за Его явление, что видно из имени, которым она Его называет. Она обращается к Нему *'el roi*, что значит «Бог, видящий меня». Здесь берет свое начало обычай запоминания каждого явления Бога присвоением Ему нового имени. Агарь радуется тому, что Бог увидел ее в безлюдной пустыне. Она изумляется тому, что и ей было дано Его увидеть. (2) Агарь отмечает место, на котором произошла эта встреча, и называет источник *Безр-лахай-рои*, источник Живого и Видящего. Священное повествование указывает, что этот источник находился между Кадесом и Баредом. Точное местоположение Бареда неизвестно, но упоминание о Кадесе свидетельствует о том, что Агарь еще не далеко ушла, когда ее встретил Ангел. (3) Агарь возвращается в дом Аврама. Как и предсказывал Ангел, у нее родился сын. По просьбе Агари Аврам называет мальчика Измаилом, признавая тем самым ребенка своим. (16:13-15).

Шестнадцатая глава книги Бытие завершается указанием на важную хронологическую деталь. Авраму было 86 лет, когда Агарь родила Измаила. В Ханаане он находился уже одиннадцать лет.

## **БОЖИЙ ЗАМЫСЕЛ ДЛЯ АВРАМА**

### **Бытие 17:1-27**

Между 16-й и 17-й главами имеется временной промежуток в 13 лет. Все эти годы Бог молчал. Быть может, это было наказанием Авраму за участие в плане Сары. Авраму было 99 лет, когда Господь вновь явился ему. Как и в 15-й главе, в 17-й основной акцент делается на установлении и подтверждении завета. Эта глава полна обетований. Говорит здесь Бог, и лишь однажды Аврам восклицает к Нему (17:18).

### **А. Подтверждение завета (Быт 17:1-8).**

В этом явлении Бог называет себя *Эль Шаддай*. Происхождение и значение слова «*шаддай*» не совсем ясно, но наилучшим переводом представляется значение «Всемогущий». Это имя Бога характеризует весь период патриархов. Оно подчеркивает способность Бога осуществлять задуманное Им в жизни своего народа (17:1). И ничто не может воспрепятствовать полному исполнению слова обетования.

Прежде чем подтвердить свой завет с Авраамом, Бог просит своего слугу обновить его посвящение Ему. Такая последовательность предполагает, что завет с Авраамом был условным. Два повеления определяют ответственность Авраама перед Богом. (1) Он должен ходить пред Ним, то есть проводить жизнь обрезания, угодную Богу. (2) Он должен быть непорочным, то есть честным и искренним (17:2).

За повелением последовало обетование. Бог заключит (букв. даст), то есть обновит или подтвердит завет, который заключил с Авраамом двадцать четыре года тому назад. И хотя к этому времени у Авраама был один сын, Божий завет предполагал, что у него будет множество потомков. И здесь Бог провозглашает это уже в пятый раз. Авраам отвечает на явление Господа и на огромное значение Его слов смирением и благоговением. Он пал на свое лицо пред Богом (17:2-3).

Здесь, в более подробном провозглашении завета, появляются пять новых элементов. (1) Авраам должен был стать отцом не одного народа через Измаила, а отцом множества народов. Для постоянного напоминания об этом аспекте завета Авраам должен был изменить свое имя и называться Авраамом (17:4-5). Изменение в значении имени гораздо величественней, чем изменение в звучании. Авраам («благородный отец») стал Авраамом («отцом множества»). Новое имя расширяло пределы Авраама, ибо он должен стать отцом множества народов. (2) И не только народов, но и царей, которые произойдут от него (17:6). Позднее в пророчествах будет указан один из этих царей, помазанник, Мессия. (3) Особые отношения завета Авраама с Богом распространятся и на поколения его потомков. Этот завет был «вечным заветом» (*berit 'ohm*), что буквально означает завет, распространяющийся на далекое будущее. (4) Суть завета была в обетовании, что Бог будет Богом Авраама и его потомков. Кроме даров благодати, Бог отдает и Самого Себя своему народу (17:7). (5) И, несмотря на то, что вот уже почти четверть столетия Авраам был пришельцем в той стране, Бог отдаст ему и его потомкам все землю Ханаана. И земля будет отдана им «во владение вечное» (*'achuzzat 'olam*), то есть во владение, которое распространится на далекое будущее (17:8). Еврейское слово *'olam* не всегда означает то, что мы привыкли понимать под словом «вечное».

## **Б. Повеление (Быт 17:9-14).**

Авраам и его потомки должны были «соблюдать завет» (17:9). Внешним символом завета

было обрезание каждого младенца мужского пола. Авраам, несмотря на то, что ему было уже 99 лет, должен был показать пример и обрезать себя. Обряд обрезания свидетельствовал об особых отношениях Авраама с Богом. О важности обрезания можно судить по количеству стихов в этой главе, которые посвящены данному вопросу. Повеление излагается в девяти стихах, пять стихов посвящены описанию его исполнения.

Обрезание должно совершаться на восьмой день. Закон распространялся как на израильтян, так и на рабов, которые могли быть среди народа Божьего. Мужчина, не захотевший обрезываться, должен был быть «истреблен из Божьего народа». Означает ли это выражение казнь, вечную смерть, отлучение или несвоевременную смерть? Богословы не пришли по этому вопросу к единству.

Практика обрезания встречается и у других народов. Но для Израиля оно было символом принадлежности. Это было не средство соблюдения гигиены, но религиозный обряд. Обрезание имело как минимум четыре предназначения. Обряд (1) символизировал удаление плотской похоти. (2) Служил отличием семени Авраама от язычников. (3) Сохранял память о завете. И (4) служил напоминанием о необходимости воспитания нравственной чистоты (ср. Втор. 10:16).

То, что местом отличительного знака на теле еврея был выбран именно интимный орган, совершенно уместно. Эта часть тела наиболее сокровенная. И если эта наиболее личная часть тела человека была посвящена Богу, то тем более и весь человек. С посвящением этой части тела мужчина становился, в некоем смысле, соработником Богу, производя благочестивое потомство. В обрезании интимные отношения были посвящены Божьей славе. Когда женщина становилась одной плотью с мужем, она также посвящала свою интимную жизнь Божьей славе.

## **В. Объявление зачатия (Быт 17:15-22).**

Впервые Бог объявляет о том, что именно Сарре предстоит стать матерью. И в знак этого Авраам должен был изменить ее имя и называть жену Саррой (17:15). Оба имени означают «героиня». Но имя Сарра было поздней формой окончания женского рода, и потому было выбрано для усиления значения имени.

И хотя Сарра родит только одного сына, она все же станет матерью многих народов. Это обетование распространялось на ее духовное потомство (Рим. 4:11), на язычников из всех народов, принявших веру во Христа. Среди потомков Сарры будут цари (17:16).

Авраам пал на свое лицо и рассмеялся. Был ли этот смех проявлением радости или маловерия? То, что почти столетний мужчина и девяностолетняя женщина станут родителями, казалось невероятным. В этот период библейской истории деторождение в таком возрасте действительно было чудом. Радость Авраама сменилась тревогой об Измаиле. Если Сарре предстояло родить сына, что станет с Измаилом? Какое место будет отведено ему в Божьем плане? В прекрасной отцовской молитве за своего сына Авраам просит, чтобы Измаил мог

вечно жить пред лицом Божиим (17:18).

Прежде чем ответить на просьбу об Измаиле, Бог обращает внимание Авраама на сына, которому еще предстояло родиться. Имя этому сыну от Сарры Бог дает сам. Имя Исаак означает «смех», и должно служить напоминанием Аврааму о той радости, с которой он принял весть о рождении сына. Вечный завет Бога будет утвержден через Исаака и его потомков.

Но как же быть с Измаилом? Бог услышал молитву Своего слуги и пообещал благословить Измаила и «весьма, весьма размножить» его. Двенадцать князей родятся от него, и его потомки будут составлять великий народ. Но завет, тем не менее, будет с Исааком. Затем следует самая великая весть. Чудесное рождение произойдет уже в следующем году (17:20-21).

### **Г. Ответ веры Авраама (Быт 17:22-27).**

Устное откровение Аврааму закончилось, когда Бог «восшел от него» (17:22). Это выражение указывает на то, что явление Бога включало что-то, что было видимо, то есть теофанию.

Авраам поверил Господу и в тот же день стал исполнять полученные указания. Он обрезал себя, своего тринадцатилетнего сына Измаила и всех мужчин в своем доме, «рожденных в доме и купленных у иноплеменников». Вера подразумевает точное и скорое исполнение прямых повелений Господа.